

**НАДГРОБНОЕ СЛОВО**, сказанное 23 декабря законоучителемъ Оренбургской Гражданской гимназіи священникомъ Михаиломъ Божуковымъ, въ войсковой церкви Св. Георгія, по усопшей женѣ Начальника Штаба Оренбургскаго казачьяго войска Генераль-Маіора Биркѣ, Аннѣ Васильевнѣ.

Предъ нами лежитъ холодное и бездыханное тѣло великой труженицы, земной страдальцы, прекрасной жены и чадолубивой матери, усопшей рабы Божіей новопреставленной Анны. Видь ея, вчера, можно сказать, бесѣдовавшей, а сегодня уже навѣки сомкнувшей свои очи и уста, тоскливо щемить душу, повергаетъ всѣхъ въ неутѣшную скорбь.... О, какъ рано похитила ее неумолимая смерть! Какъ еще нужна ея жизнь для всѣхъ оставленныхъ ею!..

Господь наградилъ ее многими и добрыми чадами. Всю жизнь свою она и посвятила заботамъ о воспитаніи дѣтей. Не смотря на свой сильный недугъ, быстро подтачивавшій ея слабый организмъ, она не знала ни минуты покоя, желая поднять дѣтей на ноги, внушить имъ чувства добра, чести, любви къ Богу и ближнимъ, преданности Престолу и отечеству. Заботы ея увѣнчивались успѣхомъ: дѣти подрастали, переходили въ школу, возвращали и укрѣпляли въ себѣ тѣ основы, которыя старалась внушить имъ добрая и любящая мать. При этомъ считаемъ долгомъ замѣтить, что при опредѣленіи дѣтей въ школу, мать сама всюду старается обо всемъ: она сама ведетъ ихъ въ школу,

знакомится съ заведеніемъ и только достаточно узнавши всѣхъ руководителей и наставниковъ заведенія, рѣшается спокойно сдать имъ воспитаніе своихъ дѣтей. Поступаетъ въ школу послѣдняя дочь. Но заботы матери не прекращаются съ этимъ. Тревожно и участливо наблюдаетъ она за дѣтьми: предостерегаетъ ихъ отъ дурнаго товарищества въ школѣ, слѣдитъ за ихъ успѣхами, радуется ихъ радостямъ, соболѣзнуетъ ихъ дѣтскимъ печалямъ, спѣшитъ успокоить, утѣшить ихъ, согрѣть ихъ теплыми ласками своей безпредѣльной материнской любви. А кому неизвѣстно, какъ драгоценны и незамѣнимы ласки милой и дорогой матери! Такимъ образомъ, по справедливости можно сказать, что вся жизнь почившей была всецѣло посвящена воспитанію дѣтей и прошла въ заботахъ о нихъ. Не судить ей Господь видѣть вполне оконченными труды рукъ ея. Смерть неожиданно пресѣкла ея жизнь...

Дѣти сироты! къ вамъ обращаю свое слово: великое испытаніе послалъ вамъ Господь, но Онъ же есть и Утѣшитель вашъ! Коль скоро Онъ обѣщаль апостоловъ не оставить *сырими* (Іоан. XIV, 18) и послалъ имъ Утѣшителя Духа Своего Святаго, тѣмъ болѣе Онъ не оставитъ васъ Своимъ Промысломъ Онъ Самъ любилъ дѣтей и благословлялъ ихъ (Марк. X, 13—16), слѣдовательно, Онъ Любвеобильный не забудетъ васъ, не оставитъ и васъ сырими. Молитесь только чаще Іисусу Сладчайшему.

Не забывайте никогда доброй матери своей, твердо храните всѣ ея завѣты! Своими успѣхами и поведеніемъ оправдайте всѣ ея заботы о васъ и ея надежды на васъ! Вы приняли ея предсмертное благословеніе, ея послѣдній вздохъ; да пребудетъ же на васъ ея материнское благословеніе, исполненное, конечно, самыхъ добрыхъ благожеланій вамъ! Вспомните и про то, что у всѣхъ насъ есть еще Любвеобильная Матерь, это Царица Небесная, Матерь Господа нашего и Заступница усердная за всѣхъ, съ вѣрою и любовію къ Ней прибѣгающихъ. Молитесь же Ей, молитесь усерднѣе!.. Учитесь, трудитесь по мѣрѣ силъ и этимъ утѣшайте своего папу, для котораго теперъ вы составляете все: и его гордость, и надежду, и отраду... Въ настоящую же минуту помолитесь горячѣе за свою маму, чтобы Господь далъ ей въ царствѣ небесномъ отраду послѣ ея страданій и болѣзней, чтобы она и сама могла молиться за васъ предъ Царицей Небесной!.. Помолимся же и мы всѣ собравшіеся объ

упокоеніи души усопшія рабы Божія Анны, да вселить ее Господь въ Своихъ небесныхъ обителяхъ (Іоан. XIV, 2) и да подасть ей—земной труженицѣ и страдалицѣ—вѣчный покой и небесное блаженство!

Вѣчная ей память!

---